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La un an de muncă pentru 
regenerarea Țării.

Proorocirea marelui poet al 
simțirii românești Octavlan Go- 
ga, s’a adeverit. „Mustul care 
fierbe", a fost o realitate, vă
zută însă numai de oamenii cu 
simțire adâncă și nici de cum 
un titlu sau o formulă vagă, 
ridiculizată de foștii „jupâni 
din Sărindar'. „Mustul care fier
be", s’a înțeles atunci, de către 
oamenii de bună credință, țara 
care fierbe. Dar în beția ne
bună dezlănțuită de patimele po
litice ale partidelor desmățate 
și susținute de o presă înstrăi
nată de simțămintele neamului, 
profeția poetului și marelui băr
bat de stat, a fost nesocotită. 
Ce a urmat mai târziu, s’a vă-

f Octavian Goga

zut. Patria se afla în pericol 
iar dușmanii interni și externi 
făceau planul „ciuntirii" fron 
tiarelor. Cine nu și aduce amin
te de modul humoristic, în care 
era arătat fostul Președinte al 
Cehoslovaciei, de către presa 
străină? Odată era așezat pe un 
scaun la bărbier și — bărbierii 
erau cei 3 de la Munhen — îl 
ferchezuiau adică tradus în fapt, 
îi sfâșiau granițele Republicii. 
Natural, străinii ar fi vrut 
să se întâmple și țării noastre 
la fel—un fel de „bărbiereală" 
—pentrucă li se părea lor că 
debandada era prea mare la 
noi și că atunci ar fi găsit mo
mentul prielnic. Unii streini ar 
fi vrut să vadă în această mând 
ră țară o a doua Spanie în 
sângerată. La dreptul vorbind, 
„ceva", era. Fierbea mustul na
ției românești care se vedea tot 
mai mult înăbușită în propriile 
așezări, clădite pe oasele eroi- 
lor, doritori de a o ști cât piai 

fericită. Atunci s’a încercat „în
toarcerea unei file*. întrucât a 
rămas așa, istoria o va menționa. 
In prezent poetul profet a tre
cut sus de tot „în lumea drep
ților", de unde bănuesc că se 
uită și i pare bine. De când a 
întors el fila, s’a deschis cale 
largă, dreptății și s’a pus capăt 
demagogiei. Să fie liniștit! Cel 
pe care a vrut să-L servească, 
a luat frânele Patriei în mâini. 
I-a dat o Constituție nouă, un 
organism tânăr și viguros de gu
vernare, iar într’un an l-a re 
dat prestigiul ce se pierduse 
timp de 20 de ani. Pretutinde
ni se muncește. Se primenesc cad
rele. Se înlătură putregaiul. Se 
dă imbold de viață nouă con
științelor curate. ... Cu adevă-

d Armând Călinescu 
V. președ, Cons. de miniștri 

rat mustul care fierbe acum, 
este bine stăpânit și fierberea 
lui este prefacerea normală și 
rațională a Patriei. Să nu ui
tăm memoria precursorului poet- 
profet și să fim recunoscători și 
cuminți ascultători M. S. Rege
lui Carol II, și Sfetnicului Său 
de seamă dl A. Călinescu v. 
președ consiliului de miniștrii.

Este omagiul nostru ce Li-l 
aducem după un an de muncă 
la regenerarea Țării.

Mlhall Georgescu

Mi iifti: te!B
In urma tulburărilor care amenințau e- 

xistența Patriei, M. S. Regele Carol Il-lea 
a avut grija și fericita idee, de a reface 
Țara pe noi temelii țde drept, dându-i o 
nouă constituție. Astfel la 27 Februarie 
1938, constituția, edictată de M S, Regele

M. S. Regele Oarol H
primind adeziunea masivă și însuflețită a 
Nației, în urma plebiscitului, a fost pro
mulgată și sancționată în eadrul unei im
punătoare solemnități.

.. J3e atunci a trecut un an. Un sn de 
muncă grea și de mari răspunderi. Iar a- 
cum la sfârșitul lui, iată: bilanțul: Presti
giu în străinătate, liniște și muncă în in
teriorul țării; distrugerea politicianismului 
lene? și mincinos, seieețiunea valorilor in
telectuale, agricole și muncitorești; orga
nizarea școaiei active, a producției națio
nale și a comerțului, mai multă grije pen
tru armată și sănătatea națiune!; admini
strație onorabilă.

Să trăiască Al. S. Regeie Carol.
Semănătorul Român

AUMATÂ.
Preocuparea actualului regim în di

recția bunei organizări și a înzestrării 
Armatei este din ce în ce mai intensă 
și ea are două explicațiuni: în primul 
rând este continuarea unei politici tra
diționale în România întregită, în al 
doilea rând este expresia unei noul si- 
t națiuni internaționale In orice caz fapt 
cert, este că Armata Română se bucu
ră astăzi de o solictudine excepțională 
din partea Guvernului. Numirea d-lui 
Victor Stăvescu ca ministru al înzest
rării armatei, subliniază noua tendință 
de organizare pe baze mai ample a A- 
părării Naționale. Politica de sprijin 
și încurajare a industriilor 
noastre conexe înzestrării armatei, va 
fi continuată și desigur accentuată de 
noua personalitate din fruntea minis
terului. In felul acesta vom putea avea 
din ce în ce mai mult siguranța, că 
materiile absolut necesare armatei noa 
stre, se vor putea obține în țară, în 
altă ordine de idei înzestrarea armatei 
cere o bună organizare a planului de 
utmat. Prezența d-lui Slăvescu acolo 
este o garanție de bună organizare, de 
competență și muncă.

In acelaș timp cu această pregătire 
țelmlcă șl consolidare a bazelor /wa-

NomI imnâstra 
al Aorieoltuirîi

Guvernul F.R.N. s’a format, iar 
în el a intrat și un ministru 
tânăr de 40 ani, neîmpliniți. 
Unde credeți că trebuia un a- 
semenea muncitor de cât în ag
ricultură? In această meserie, 
este necesară știința și puterea, 
spre a face ca empirismul sa dis^ 
pară. Pentru aceasta M. S. Regele 
și d-l A. Călinescu Vice președinte
le Consiliului de miniștrii, au ales 
ca Ministru al agriculturii, tot ce 
are știința agronomică și breasla 
inginerilor agronomi români, mai 
capabil și distins, pe d-l Prof. Ni- 
colae Cornățeanu. Om de știință 
profundă și cultură aleasă, ag
ricultor practician desăvârșit, 
dsa a fost pus la locul pe ca- 
re-l merita cu prisosință. D-sa a 
venit cu următorulprogram ’. orga-

d. Ministru Prof. N. Cornățeanu

nizarea agriculturii, viticulturii, 
Hortic. și zootehniei prin formule * 
repezi și practice—pe teren—, 
descătușarea de formalismul 
biurocrat, întinerirea și reorga
nizarea breslei, ca sa corespun 
dă timpurilor noui. Felicităm cu 
această ocazie pe d-l ministru 
Prof. N. Cornățeanu și-i dorim 
succes și sănătate! Q M.

teriale ale armatei, se urmărește defi
nitiva închegare morală șt militară a 
el. Armata are astăzi o dublă misiune: 
aceea de a colabora la opera de discip
linare a națiunei de consolidare ordinei 
Interne și aceea de a deveni un corp ma
siv de rezistență în fața eventualelor 
atacuri externe. Pentru a realiza a- 
această grea sarcină personalitatea 
d-lui Armâni Călinescu, era fără în
doială cea mai indicată. Energia și 
autoritatea d-lui vicepreședinte al Con- 
șlliulul de Miniștri sunt calitățile ceru
te de împrejurările actuale.

Putem să spunem că astăzi opera a 
ceasta mare, a fost în mod strălucit 
începută și că înfăptuirea ei se urmă
rește într'un ritm extrem de rapid. Ar
mata noastră va fi în curând la înăl
țimea celorlalte organizațiunl similare 
din țările civilizate.



Nu trebue să mire pe nimeni fap
tul că. scriu despre Maramureș, -cel mai 
depărtat județ din nordul României, la 
granița Cehoslovaciei și Poloniei

Socotesc însă că este necesar a con
tribui cu ceva la cunoașterea stărlor 
din Țara de origină a Voevodului Dragoș, 
care după cum se știe de aici din sa
tul Giulești-Cuhea a plecat și a descălicat 
în Moldova, (1304/contribuind la or
ganizarea și civilizarea ei, In expunere ‘ 
voi fi cât se poate de scurt, iăsând 
lectorului să tragă concluzii din date, 
fotografii și unele aprecieri personale, fă
ră nici o pretenție, județul Maramureș, sau 
dacă voiți țara Maramureșului deși o con
siderăm că este în Ardeal totuș întot
deauna a fost separată de acesta pre
cum și de Bucovina. Județul este 
muntos,-— piin de diferite ape minerale 
„borhuturi"—cu clima umedă de Elveția. 
Este brăzdat de mai multe văi pe care 
curg următoarele ape: Valea Mara, de 
unde și-a luat numele județul, devenind 
prin devieri fonetice Maramureș. Valea 
Iza tae județul în două. Valea Vișeului 
merge paralel cu Iza. Valea Vaserului 
și Valea Poenilor. Pe toate aceste, văi 
se adună apele din Munții Maramure
șului și se varsă în Tisa — granița de 
Nord spre Cehoslovacia. Vara este vi
zitat de turiști. Suprafața jud. este de

0 casa de adăpost pentru turiști
57 comune rurale3381 Km. p.

și 1 urbană, orașul Signet care este reșe
dința județului. Are și 2 stațiuni balne
are cu ape sărate: Ocna și Cost ui. 
Numărul locuitorilor se ridică la 169177, 
din care: Români 107055, Evrei 37430 
alte naționalități 24692 ( 4 comune ru
teni 2 comune unguri). Românii sunt ță
rani și nemeși, rd'că nobili. Această 
nobilime sau nemeșie, o arată cu mân 
drie și o dovedesc cu diplomele impri
mate pe piei de câini, care ratează de 
pe la anul 1304 sau și ceva mai ve
chi sau mai noi Tipul Maramureșanului 
fie nemeș fie țăran simplu, este aceiaș. 
Înalt, spătos, domol dar cu o energie 
care mocnește ca jeraticul sub cenușe. 
Oamenii și fe ..cile sunt în deobște da
că nu frumoși, dar au niște trăsături 
foarte regulate. In timp ce oamenii se 
port cu plete mari și mustățile rase și
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. Țărani și țărnucc înibrficațl cu Gute 

jncalță opmcit, femeile poartă cisme și rar 
op nci. In general au ten frumos până 
la 30 de ani, de aci în colo își pierd 
frumusețea și înbătrânesc timpuriu. Ca 
îmbrăcăminte, totul se confecționează 
în gospodărie. Haina cea mai de preț 
este „guba", un fel de șubă scurtă pâ
nă la brâu și lățoasă. Guba este pur
tată de bărbați, femei și copii. Ca ocu
pație principală Maramureșenii, au a- 
gricuifura, cultura pomi’or, buni tăetori 
de lemne prin pădurile seculare de mo
lid și de fag, apoi crescători de vite 
în sp cial oi țurcane, (circa 45000). 
porci mangalița (15414) și prea fru
moasele vaci brune Algau și boi 44940.

i
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Vaca Algau aclimatizată în Maramureș
Adăugăm aci câteva cuvinte 

despre rasa Ateau Adusă din Eiveția 
și aclimatizate la noi, vita bruna (co
loarea șoarecelui) fjce mândr.a Mara
mureșului pe care din acest punct de 
vedere, este pe cale de a~l transforma 
într’o Elveție românească. Dându-;-se 
o hrană abondenta și o îngrijire aleasă, 
vaca Algau, a ajuns de dă 18-22 litri 
de lapte pe zi. Valoarea unei vaci 13- 
16000 lei.

Vacile și tăurașii Algau, din Mara
mureș sunt foarte căutați atât de unele 
județe din Țară, cât și din Grecia, Pa
lestina și Italia....
..Țăranii maramureșeni sunt înmajorit te 
deștepți darșireți de multe ori chiar vicleni 
și In ceea ce privește corectitudineară
mâne nelămurire Nu sunt ei de vină pen
tru ac ste defecte ci pe o parte cei 1000 
de ani de robie străină iar pe altă parte 
influența directă a celor 37430 evrei ale
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Un evreu cu perciuni Maramureșean 

căror „apucături" ți le-a însușit în mare 
parte și bieți frați Maramureșeni. Una din 
relele apucături este și aceea că aproape 
nici odată nu ți vorbește fățiș, ca or 
ce Român neaoș, ci după ce se uită de 
mai multe ori înapoi și’n lături vrea să- 
ți șoptească și la ureche, De multe ori 
nimicuri, dar de foarte multe ori cu 
propuneri de nutuire, sperț, ghișeft etc. 
etc. Se deosibește foarte mult Maramu
reșeanul de toți Românii din țară, ba 
cli'ar de frații lor Ardelenii din celelal
te județe ale Transilvaniei, printre care 

găsești oameni tari la caracter și drepți 
la cuvânt — La mulți Maramureșeni și 
Maramureșence ie plac foarte mult bău
tura tare. Este un mare rău. Se p erde 
floarea Românimi! sub ochii noștrii. i se 
va obiecta că se bea pretutindeni. 
Adevărat dar ca’n Maramureș, ba. O 
explicație s’ar putea da: clima umedă 
și rece. De altfel se și spune că Ma
ramureșenii sunt roși de 3 metehne ; 
clima umedă de 9O7o sifilisul 7O’/o și 
beția 907» — Din aceste cauze își poa
te închipui or cine, cum s’a făcut ca 
munții voevodali românești cu mândrele 
păduri de molid, să ajungă „propietatea 
faptică" a evreilor. Ca să se vadă lipsa 
de pământ și felul cum se face agricul
tură, dăm mai jos repartizarea proprie
tății jud. Maramureș: Păduri 279057 
jug. (un jugăr este egal cu % ha.), 
Pășuni 73343 jug, Fânețe 147493 jug., 
Livezi de pomi 3141, Neproductiv 
22000 jug., Arabil 46388 jug. După 
întinderea arabilăj adică aproape
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Cum se păstrează fânul 
10’/,, din întreaga suprafață a județului, 
or cine își poate da seama că sătenii 
Maramureșeni—când sunt ani buni— 
obțin recolte de porumb care Ie ajung 
ca hrană numai până la sfârșitul lunei 
Februarei iar de atunci și până la no
ua recoltă importă dm județele agrico 
ie din țară .. Eeferindu-ne la caracterul 
maramureșenilor, aceștia pe lângă de
fecte au și calități. Așa de pildă găsești 
la ei un românism înviorător și o co
moară de cuvinte curat românești. Pen 
tru a nu ocupa prea mult spațiu citez 
câteva: chibritul = apring:oră sau lem- 
nuță; solniță=sărăriță sau sălăriță; um- 
brelă=ploier; Jn Ioc de săriți că mă 
omoară oameni buni=Tu dumănesc 
oameni buni; în loc de vită sau do
bitoc = mărhaie. La Maramureș, lupta 
confesională este în toi. Majoritatea o^

%

Gospodărie de om bogat 

formează Greco-Catolicii. Pentru cei ce - 
nu știu ce însemnează ce este Greco- 
Gatolicismul dăm câteva informațiuni: 
In biserică se slujește, în românește, 
dar se deosibesc de ortodocși prin ur
mătoarele; In loc de „sfântul duh' 
spun „sfântul Spirit" în loc de „doam
ne miluește" spun „Doamne îndurățe

«

Gospodărie de om sărac

spre noi" Cred în purgatoriu și săvâr
șesc practici e catolicilor, pomenind în 
biserici pe Papa de la Roma și 
nici decum pe Patriarhul Român sau 
Mitropolitul și Episcopul ortodox. Când 
știi ce este în Maramureș dar și în restul 
țării, reflectezi relativ la lupta confesio
nală, cu amărăciune că dispărând grupă
rile politice care dăunau Românismului, 
au apărut lupta între biserica ortodoxă 
a strămoșilor Români, cu biserica Uni
tă Catolică românească, să învenineze 
inimile nației. Ce bun ar fi un Decret 
Lege. Cred că’n fața acesteia nimeni 
nu s’ar opune și ar înceta lupta între 
frați. Pentru toți Românii o să fie biserică 
la care să se roage și să fie pomeniți 
Patriarhii noștrii de la București iar nu 
Papi dela Roma. Pe lângă acestea, Ma- 
ramureșen lor le-ar trebui școli de re- 

' educare Românească în ritmul nou, 
I căci sunt deștepți, muncitori și mândrii 
i îndeajuns. Sărăcia lor să fie înlăturată 
prin organizarea muncii și vânzarea

J ‘produselor prin (cooperative de stat, a- 
I sociații etc, Iar complectarea hranei la 
famil ie lipsite din Maramureș să fie ' 

^considerat capitol special, în bugete
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Pui de românași Maramureșeni 
țării, căci numai astfel se vor Scăpa 
Românașii din ghiarele »jupânilor“ și 
ale pieirii.

Stolka M. Laur

Sunt străjerl
Port în gând ca pe-o comoară, 
Sfânta dragoste de țară 
Și credința că moșia 
Ce străbunii ne-o lăsară, 
Va rămâne neclintită
Și de—apururea iubită, 
Cât va răsuna sub soare 

de „România*.Numele

Port în
Sunt străjer! 

suflet dorul sfânt
De pământul strămoșesc, 
Și a Patirei iubire 
îmi aprinde în privire 
Năzuința strălucită, 
Că în țara întregită, 
Cât va fi acest pământ, 
Va ji pururi stăpânit 
De poporul românești

o. Ermit- Ufeu



U O MOSCHEE...
Medjidia e o comună urbană 

In județul Constanța, lângă bal 
ta Carasu. Are vreo 15.000 lo
cuitori și este stație C. F. R. pe 
linia Cernavoda—Constanța; de 
aci pornește și linia spre Baba- 
dag și spre Bazargic. Posedă 
un frumos gimnaziu de băieți.

Orașul l-am vizitat pentru 
prima oară în Aprilie 1906 iar 
în 1938 a două^țo ară. Ap
roape nimic nou n’a survenit 
aci în acest timp îndelungat, 

1906! Vizitez casa de rugă
ciune a mahomedanilor. M’a 
primit atunci foarte călduros ha- 
tipul și imamul Hafuz Refat Abdul 
Gelil și la întrebările mele des
pre istoricul acestui sfânt lăcaș, el 
îmi citește într’o românească per
fectă un manuscris, și mă roagă 
foarte stăruitor să-1 public.

Orașul Medgidia își poartă 
denumirea de Medgidie dela Sul
tanul Abdul Medgid, care este și 
întemeetorul lui.

Sultanul Abdui Medgid, tatăl 
Sultanului Abdul Hamid, cu dra
goste pentru supușii din orașul 
său, ia cuvenitele măsuri și din 
caseta sa, în anul 1274 musui- 
man—1853 ortodox—pune teme
lia acestei mari și frumoase Mos
chee unică în toata Dobrogea.

Această Moschee se găsește 
situată în centrul orașului și în 
mijlocul a patru străzi. E con
struită din piatră, are 40 ferestre 
și e compusă din sala de rugăciu
ne, care e pardosită cu scân
dură văpsită, un antreu pardosit 
tot cu scândură și o odaie care 
servă de cancelarie, în partea 
dreaptâ a intrării.

In sala de rugăciune ar putea 
încăpea două mii de persoane.

Curtea Moscheei are o mări
me de peste 1280 m. p. în cir- 
comferință, e bine plantată cu 
diferiți pomi fructiferi, trandafiri, 
etc., având în partea stângă a 
Moscheei un puț în bună stare 
pentru spălatul credincioșilor 
înainte de a intra la rugăciune.

Interiorul cum și exteriorul 
acestei Moschee, este de o cu
rățenie exemplară, fiind și în 
starea cea mai perfecta de so
liditate.

Personalul care servește a- 
ceastă Moschee, c compus din 
Hatip și Imam, și Hafuz Veii 
Emin ca Muezin, ambii subven
ționați de Ministerul Cultelor 
prin Administrația Casei Biseri
cilor.

Printre altele are un f. vechiu 
și important inventar, donat in 
parte de fostul Sultan Abdul 
Hamid,

Car ol Drlmer

băut în corn. Ahmatlar
Populația din com. Ahmatlar în 
majoritate coloniști români, su
feră cumplit din cauza lipsei de 
apă. Toate sforțările bieților co
loniști de a da peste apă au 
fost infructuoase. Satul Cazîm- 
lar a fost cercetat dela un ca
păt la altul fără rezultat satisfă
cător.

Locuitorii satelor din vecină
tatea com. Ahmatlar au primit 
cu entuziasm hotărârea Prefec
turii de județ de a construi un 
puț. Pentru aceasta însă, s’a a- 
les tot com. Ahmatlar în care 
sunt existente deja trei fântâni 
și o cișmea. Locuitorii din satul 
vecin, Cazimlar și împrejurimi, 
în frunte cu primarul, învățătorii, 
pensionarii, etc. au înaintat un 
memoriu domnului prefect al ju
dețului prin care îl roagă să dis
pună facerea unei fântâni în sa
tul Cazimlar care acum cu emi
grarea elementului musulman, va 
li colonizat cu români,

in fere! fraude!©?
de dosise

Cazul descoperire! marei con
trabande de 320 milioane a mis
teriosului birou Petre Vasile Cal- 
cev, a produs o profunda impresie 
în opinia publică Durostor. Orga
nele fmmciare cât și reprezen
tanții Buneii Naționale continuă 
cercetările spre a stabili dacă 
suma de mai sus ce reprezintă 
pensiile pensionarilor bulgari din 
România, achitate până în pre
zent valutele au fost aduse cu 
știința și aprobarea prealabilă a 
autorităților românești.

Vinovății în cauză nu sunt a- 
restați însă au depus toate scrip
tele de operațmni forurilor com- 
petinte în curs de cercetări.

împărăteasa Caterina II-a a 
Rusiei scria unuia din anturajul 
ei: „De zece zile sunt aici mai 
bine de 15.000 persoane atinse 
de influență. De la Moscova, 
Twer și Novgorod ni se rela
tează aceiași situație. Întregul 
meu imperiu tușește și strănută". 
In timpul Revoluției Franceze, 
familia regala era ținută prizo
nieră în închisoarea din le Tem
ple. Toți membrii familiei căpa- 
tară gripă și au suferit cumplit 
de această „Boală aristocratică".

Jn cursul unei epidemii de 

gripă, regele Spaniei Alfons al 
XlII-Iea a fost primul atins, as
tfel că această boală a fost nu
mită „gripa spgniolă".

In timpul ultimei mari epide
mii de gripă, sfătuitorii medicali 
ai Regelui Angliei atraseseră a- 
tenția Majestății Sa'ecu ar face 
mai bine să nu se apropie de 
Londra, cuci ar fi sigur că ar 
contracta gripa.

Pe de altă parte, s’ar putea 
considera gripa și ca o maladie 
democratică, căci nimeni nu este 
ferit de ea și e chiar izbitor 
faptul că chiar oamenii viguroși, 
și mai ales sportsmenii sunt ade
sea victimele ei. Având în ve
dere milioanele cari se pierd din 
cauza gripei, fie din cauza nu
meroaselor incapacități de mun
că, fie din cauza cheltuielilor cu 
spitalizarea, nu este surprinză
tor că politica de vânzare a 
unui bun medicament preventiv, 
să considere în piimul rând a- 
vantajiile economice cari rezultă, 
din vindecare fie din prevenirea 
gripei.

In cursul ultimilor ani, mai 
mu'ți savanți au exprimat ideia 
că chinina, luată în doze zilnice 
de 20-30 centigrame, ar putea 
preveni gripa sau influența. Insă 
chinina este un medicament cu
noscut de secole; se știe că nu 
prezintă nici un pericol, căci 
este un produs natural. Acest 
stat al științei medicale merită 
deci să fie mai general urmat 
pentru ca epidemiile de gripă sâ 
poată fi evitate. După cum înain
te vremuri lumea se temea de 
ciumă, tot astfel lumea se teme 
azi de formele periculoase ale 
gripei, iar lupta contra acestui 
flagel are din punct de vedere 
uman o foarte mare importanță.

BUsyri pentru 
desvoiîarea agriculturii în 

jud. Durostor.

Camera agricolă din locali
tate, de sub președinția d lui 
Teodor Bellu, cu concursul Ser
viciului agricol în frunte cu d. 
director ing. Al. Stănescu, desfă
șoară o vie activitate t pentru 
desvoltarea agriculturii în județ.

In ultima ședință a comitetu
lui agricol județean s’au luat 
importante hotărâri cari urmea
ză să se manifesteze pe o sca
ră întinsă—imediat în primăva
ră—pentru propășirea agricul
turii.

S’au aprobat 20 de burse pen
tru fii de coloniști la Școala 
agricolă din Murfatlar-Constan-

Cronica agricolă.

enunțat de d-1 Prof. Fele. Oornă- 
țeanu Ia Ținutul Rlărli,

în ziua de 23. II. 939.

1) Se va stărui la orgai zarea 
plugarilor în bresle Sindical r 
cooperative, camere agricole e.c,

2) A. Se va face ordii i de;i 
nitivă în . domeniul proprității ag 
ricole, salvând pulvc, izarea pic 
pietății prin indivizibilitatea Iote 
Iui de 5—10 ha. Pentru proprie
tarii de loturi sub 5 ha. se vor 
tace toate sforțările ca să prac
tice o cultură intensivă și mai 
ales culturi industriale. Surplusul 
de populație va fi îndrumat spre 
industriile anexe ale agriculturii. 
Se va stărui mult la educarea 
consumatorilor, ca să consume 
mai mult; se vor lua măsuri de 
apărarea producătorilor prin su
primarea taxelor care apasă 
asupra agricultorilor.

B. Se va face ordine în pro
cesul producției, moderând cul
tura '.grâului. porumbului îndru
mând agricultorii și către alte cul
turi, care vor da produse pentru 
hrana omului, pentru industriali
zare și pentru a le valorifica prin 
creșterea vitelor.

3) Se va lua măsuri de valo
rificarea rentabilă a produselor 
agriculturii Românești.

O.

ța; s’au comandat 60.000 de vi
țe port altoi dintr’o varietate 
superioară, se vor înființa cinci 
centre pentru reproducerea de 
armăsari și a altor cabaline. 
Deasemeni pentru o mai ușoară 
cultivare a pământului, s’au pro
curat -semănătoare de porumb 
precum și alte semănătoare pen 
tru borceag și lucernă. O rea 
agricultor va avea dreptul să 
folosească aceste instrumente 
de 'semănat, printdo simplă, ce
rere adresată Camerei de agri
cultură.

Se va face cu o deosebită a- 
tențiune tăierea pomilor și stâr- 
pirea microbilor prin singura 
soluție eficace „Ncodendrin" pre
parată și întrebuințată numai de 
echipele trimise de Cameră. 
Deasemeni, pentru a asigura 
pe cât posibil o asistență teh
nică profesională în toate ra
murile gospodărești, la Camera 
agricolă sunt aduși specialiști 
cari acordă oricui îndrumări și 
sfaturi foarte folositoare; iar 
în legătură cu îndrumarea gos
podăriilor model, s’au luat mă
suri, ca fiecare inginer agronom 
va avea sub conducerea sa cel 
puțin două gospodării în fieca
re comună,



. fcrfos*o^
Conferința înțelegerii Balca

nice — Iugoslavia, Grecia, Turcia și 
România prin reprezentanții lor s’au 
întrunit, zilele irecuie la București, în 
conferință, spre a examina problemele 
puse la ordinea zilei. A prezidat d-l 
Gr, Gafeticii Ministrul Afacerilor St
răine, al României. Conferența a de
curs în termenii cei mai amicali și s'au 
ajuns la soluțiile cele mai fericite pen
tru țările de mai sus, constituite în 
„înțelegerea Balcanică". S’a 
constatat și cu această ocazie, că Ro
mânia se poate bizui pe bunele și în
țeleptele popoare prietene șl aliate din 
înțelegerea Balcanică.
Peste 12 milioane de ungur!

—Din Budapesta CEPS.-- Du
pă o lucrarea a d-Iui Ivan Nagy 
trâește pe suprafața pământului, 
conform datelor stabilite la sfâr
șitul anului 1 9 3 7', în total 
12.891.000 Unguri, din care 
8.470.000 in Ungaria, iar 3590000 
în statele vecine.
Expoziția Internațională de 

fotografie din Praga.
— Din Fraga (CEPS). Clubul 

fotografilor amatori din Prsga or
ganizează o expoziție fotografi
că internațională dela 19 Februa
rie — 12 Martie în sălile bibiio- 
tecei centrale a municipihului 
Praga. La această expoziție vor 
participa și fotografii amatori din 
Jugoslaviâ, România, Polonia, 
Belgia și Germania.
Ut— Războiul din Spania a ‘ ajuns la 
sfârșit. Madridul nu cedează. Franco 
solicită o înțelegere. Zilele acestea An
glia și Franța vor recunoaște Guvernul 
Franco.

C,. cre-
Gte€f©|il Bisericii 

Existând o singură biserică or
todoxă în localitate, afluența 
credincioșilor în zile de sărbă
toare fiind impunătoare, secția 
corului Bisericesc de pe lângă 
catedrala „Sf. Apostoli Petru 
și Pavel“ apelează călduros la 
toți creștinii din orașul Silistra, 
rugând pe binevoitori și pe cei 
pasionați de muzica religioasă, 
a lua parte—în număr cât mai 
mare—Ia mărirea și perfecțio
narea lui. Aceasta este o nece 
sifate de ordin prim și pentru 
creștinii participanți la sfintele 
slujbe religioase și pentru corul 
catedralei, care în tot orașul, 
este imul, Această rugăminte o 
adresează conducerea corului, 
către doamnele, domnișoarele și 
domnii cari au bunăvoință și 
dragoste creștinească pentru 
Biserica lai Cristos L. D. 
■■•■im wa.W’»k»uiiw r-firni* ’j.ibu-»?.»! BiTOrtWKJT»«w«<*Br,'fnw»

Editura FESTIVAL, Silistra, 
lp.nscază peste câteva zile următoarele 
căr(i de poeme:

Vasile Culică: IEI cu tiu portret de pic
torul Dan VoincscU.

Alex. Niconor: VESPEkAI E cu o coper
tă de Liubcn Dumitru

0. Arabolu: GURBET ediția H-a.

O IV 1] It S B.

Stolul școalei primare de bâ- 
eți No. 2 dîn Silistra de sub co
manda D-!ui Director Carp San
du, aduce mulțumiri farmaciștilor 
și droghiștilor din loca'itate ca
ri au bine voiț înzestreze în 
ch’p gratuit cu diferite medica
mente farmacia 'școalei. Acești 
binevoitori ai străjerPor sunt: 
Gb. Topcrof, Iordan Iordan, 
Veseiina Șapcă, și Maria Bâ- 
descu,

— Razii sanitare. — D l Dr. L Ne- 
gulescu medicul șef al orașului însoțit 
de ag. sanitar Amet S., a făcut un mi
nuțios control la școlile din localitate. 
Școala No. 2 condusă de d-l Carp 
Sandu și șc. No. 1 condusă de d G 
Chiajnă au fost date ca exemplu de 
curățenie și alte măsuri higienice,

— Cu începere dela 10 Febr. 
1939 seria curselor de pasageri 
„N. F. R. “ pe linia Galați Sili
stra s’a reluat după următorul 
tinerariu : plecarea dsla Galați 
în fiecare Marți și Vineri la oră 
6 a, m. iar plecarea dela Silistra 
în fiecare Mercuri și Sâmbătă la 
ora 6,50 a. m.

— Școală murdară.— Cu oca
zia controlului făcut de d. dr. I. 
Negulescu la școlile din orași 
școala Turcă s’a găsit murdară 
Pe lângă observațiunile cu
venite d. medic șef a dresat 
proces-verbai neglijentului con
ducător al școlii.

— Toți funcționari publici vor 
fi obligați să poarte- uniforma 
«Frontului Renașteri Naționale". 
Deasemen», vor purta uniforme 
și femeile funcționare, care va 
consta în: pantofi și ciorapi ne
gri, rochie și bluză albastră.

Pe reveruri se va aplica in
signa corespunzătoare gradului.

— Condamnarea unor legio
nari.— Tribunalul Militar din 
Cfvj a dat sentința în procesul 
atentatorilor la viața d-lui Rec
tor Ștefăneșcu Goangă,

Principalii doi acuzaț;, DAS- 
CALESCU AUREL de 24 ani 
și POP ION, de 22 ani, au fost 
condamnați la moarte.

Alt acuzat principal, ATO- 
FANEI, de 2 4 ani, a fost con
damnat la muncă silnică pe viață.

CeiUIțicondamnați la pedepse 
care variaze între unul și zece 
ani.

D-l Alcx, Tarcinius, fost ma
gistrat și f. prefect de Durostor, 
a fost numit avocat ai st itului 
la Silistra, II felicităm sincer 
și-i dorim spor în noua însăr
cinare căreia suntem siguri că-i 
va împrumuta muit din prestigiul 
d-sale,

® O l Mîhail Lalla, avocat în 
Baroul Durostor, a fost numit 
șeful Contenciosului Municipiului 
Constanța.
Secretarul F R N. pentru 

agrlcult la Durostor.
D-nii: ging. Mihail Georgeseu 

președ. Sindicat, ag'icoi, Dr. 
vet. I. Profiriu președ. sindic, 
vitico'; ProL I. Ghibânescu viti
cultor au ales cu unanimitate 
fără contracandidat pe d-l Teo
dor Belii, președ. cm. agr., ca 
secretar aî F. R. N. la secția 
agrico'ă,
„Serviciul Gazetelor" — „Tot" 

Agenție de preș, și institut de documentare
București 1—str. Sf. Constantin No. 24 

Telefon 3-16-15
Urmărește tot ce se publică în ziarele și 
revistele din România și străinătate și 
furnizează tăeturi din ele asupra tuturor 

subiectelor și personalităților
Prospecte de'a- la cerere și probe gratuite.

— Pepeniera Jng. M. Fiera0 
a pus în vânzare, foarte avanta- 
gio^ vițe altoite dhi varietatea 
.Afuz AH“. Doritorii să se a- 
dreseze d-’ui conductor Epure la 
Ocolul Și vie, SPistra.

Se remarcă frm tuasa acti
vitate a d. Petrică Dumltriu per
ceptor la Gârlița care, auzim, ca 
ajuns să-și execute debitele cu 
un procent de 98%.

Dia Torcf mii.
La 22 Febr 1939, d-l Inginer agr. 

Mircea Popovici de la Serv Agr. Du- 
rostor, a ținut o frumoasă conferință 
în comuna noastră, cu privire la Cul
tura Porumbului, arătând importanța 
ogorului de toamnă, cum și semănatul 
porumbului și îngrijirea lui până la 
cules. In aceloș timp, d-sa a arătat și 
foloasele pe care le aduce porumbul 
murat, în hrănirea rațională a vitelor I 
îndemnând pe locuitori a semăna po
rumb furajer D l C. Lăiărescu Direc
torul Șc. Primare Senova. a vorbit des
pre importanta Căminelor Culturale, 
șl a procedat la constituirea lui.

D-l Inginer agr, Mircea Popovici, a 
fost ales președinte de onoare.

Ion C. Duță -Turcșmil

ROMANȚA
TRIBUNALUL JUD. DUROSTOR

Extract de afipt și 
Publicatiune de vânzare

No 695 din 10 Februarie 1939
Se publică spre cunoștința Generală că 

în ziua de 7 Martie 1939, orele 9 diminea
ța se va vinde în pretoriul Tribunalului 
Durostor averea imobiliară a debitorului 
Gheorghe O, Flzof, din comuna Cairac 
Jud. Durostor, pentru despăgubirea cre
ditorului Gencu Vanicof, din Silistra Jud 
Durostor, cu suma de lei 6090 (șase mii) 
ce numitul debitor datorează împreună cu 
alții susnumitului creditor, în baza biletu
lui la ordin emis la 8 Februarie 1936 șî cu 
scadența la 1 Octombrie 1936, învestit cu 
formula executorie sub No. 1031937, de 
Judecătoria Mixtă Sitlstra

Averea imobiliară ce urmează a se vinde 
se compune din un teren arabil situat pe 
mereaua satului Cairac corn Bei-Bunar 
Jud. Durostor, formând parcela A. din lo

tul No. 47, în suprafață de 3 ha, 577 m. p. 
între vecinii; Timu Costof, din două părți 
Unii și moștenitorii Cliiriac Mitef Titef.se 
afla arat în întregime iar semănat numai 
un hectar cu orz, restul în curs de însă- 
mânțare.

I Asupra acestui imobil nu există altă 
sarcină.

Prețul real ăl acestui imobil este de 
lei 12,230 socotit a 4 000 lei hectarul, iar 
licitația va începe tot dela această sumă 
redusă cu 257».

Sunt somați toți aceia cari vor pretinde 
vre’un drept de chirie sau arendă de ipo
tecă sau privilegiu, ca înaintea adjudeca- 
țiunei să arate Tribunalului pretențiunile 
lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține 
în seamă.

Președinte, Indiscifrabil
Șef Portărel, Indiscifrabil

Bznca de Credit Dunărean S. A. Silistra 
Capital Social lei 10.000.000

înscrisă în registrul bancar sub No. 5/934

C O IM V O CARE
Domnii Acționari aî Băncei de Credit 

Dunărean S. A. Silistra sunt convocați în 
Adunare Generală Ordinară pe ziua de 
26 Martie 1939 ora 9 a. m. la sediul băncii 
din strada Regele Carol No. 23 Silistra,

ORDINEA DE ZI:
1. Darea de seama a Consiliului de 

Ad-ție și raportul Cenzorilor pe exercițiul 
anului 1938.

2. Aprobarea bilanțului general și comp- 
tul de profit & perdere, încheiate la 31 
Decembrie 1938-

■ 3. Acoperirea perderii de lei 95.078 din 
fondul de rezervă.

4. Descărcarea Consiliului de JAd-ție și 
Direcțiune! Generale pentru gestiunea a- 
nuiui 1938.

5. .Alegerea a 4 membri în Consiliul de 
Âd ției în locurile vacante prin expirarea 
mandatelor D-Jor: Petre Cheremedcief, Ivan 
Gh. Jelezor. Andrei llief și Ned. Atanasof, 
precum și alegerea a 3 Cenzori și 3 cen
zori suplianți.

Spre a lua parte la adunarea generală 
ordinară, D nii acționari vor depune ac
țiunile și procurile acționarilor, ce nu vor 
lua parte, cu 5 zile înainte da adunare la 
cassa băncii din Silistra, str. Regele Carol 
No. 23, sau la Banca Urbană București, 
Calea victoriei No. 5.

Acționari vechi spre a lua parte la adu
nare, urmează să depună 3 acțiuni vechi 
ca să echivaleze cu una nouă, confermân- 
du-se art. 45 di.i statute.

In cazul că nu se adună numărul acțio
narilor cerut de statute, adunarea se a- 
mână de drept și fără altă publicațiuna 
pe ziua da 2 Aprilie 1939, aceiași oră, 
același local și cu aceiași ordine de zi.

Consiliul de Ad-ție

ROMANIA
PRIMĂRIA ORAȘUL AI SILISTRA

Publicațiune No. 991
22 Februarie 1939

Se aduce la cunoștință generală că 
în ziua de 10 Martie 1939 ora 10 
dimineața, se va ține licitația publică 
în pretorul acestei Primării, pentru pro
curare imprimatelor necesare acestei 
Primăiii, pentru exerc. 29391940.

Licitația se va ține cu oferte închise. 
Supraofertele nu sunt permise. 
Licitația se va ține cu respectarea 

legii contabilității pubice și normele de 
ținerea licitațiilor publice, publicare în 
Monii. Oficial No. 127 din 931.

Cactul de sarcini și condițiunile ge
nerală de executarea imprimatelor cu 
modele respective și întreg proectul, 
pot fi consultate în fiecare zi de lucru, 
de la 8—12 dimineața, la sei viciul fi
nanciar al Primării.

Garanția provizorie este de 5%, tar 
cea definitivă de lO^A.

Taxele de timbru și înregistrare la 
contract privesc pe adjudecător.

Primar, E. MELIDON
Secretar, Gh. lonescu

Tip, «Progresul" 5, A, R.—Silistra

Titef.se

